

“集装箱房屋”项目开工建设

投资 0.7 亿元,可模块化生产“森林小屋”“景区 DIY 店”“工地公寓”

本报讯(记者 康福柱)影视剧、纪录片中的“集装箱房”很抢眼,总能给人不一样的遐想,特别是那些“森林小屋”“景区 DIY 店”。日前,位于阿城区的新型材料生产制造加工项目开工建设。这个投资 0.7 亿元的项目,就能生产“集装箱房屋”。

春光无限好,奋进正当时。在这个充满希望的季节,哈尔滨项目建设迎来了“黄金季”。在阿城区新型材料生产制造加工项目开工建设现场,施工人员正在钩机辅助下平整地面。该项目负责人告诉记者,该项目占地 1.8 万平方米,主要建设 2 栋厂房、1 栋办公楼及配套附属设施。该项目主要从事金属结构制造、金属材料制造、集装箱制造等。

项目建成后,生产的“集装箱房屋”可广泛应用于旅游、建筑行业等。企业设计的“集装箱房屋”效果图非常漂亮,其中,建筑用“集装箱房屋”有一面墙都安装着落地窗,看上去就敞亮。旅游用“集装箱房屋”造型别致多变,具备独栋别墅功能,适宜应用于森林、景区、村落等场景。项目负责人介绍,“集装箱房屋”其实就是可移动的房屋,应用灵活性高、节能环保、耐用性强,拆卸、安装方便快捷。

该项目负责人介绍,之所以选择落户阿城区,是因为这里的营商环境好,更重要的是正在建设中的哈尔滨古铁市场钢铁产业园对企业有强大吸引力。“我们企业除了生产‘集装箱房屋’外,还从事金属结构制造、金属材料制造,诸如建设大型体育馆和厂房所用的钢结构材料等。我们看好钢铁产业园的未来,这个园区建成投用后,将成为省内规模最大,集钢材生产、钢材销售、大型钢结构加工等多功能于一体的综合园区,将会聚集许多相关企业,能就近提供生产材料,减少运输成本。另外,通过园区这个平台,我们有很多机会加强与相关企业间的联系,能为我们企业发展带来更多机遇。”

阿城区旅游资源丰富,生态环境优越,绿水青山、冰天雪地资源禀赋突出,该项目生产的“集装箱房屋”,将在当地率先使用,助力当地旅游业发展的同时,还将拥有天然的展示舞台——让“集装箱房屋”产品融入自然景观,制造出更直接的使用场景效果。该项目负责人表示,将抓紧建设,力争今年年底建成投用,抓住下一个冰雪季和亚冬会契机,为促进当地经济发展尽一份力。



部分“集装箱房屋”效果图。



退休销户提取公积金 直接打入社保卡账户

哈公积金“退休一件事”上线运行

本报讯(记者 彭庆凯)哈尔滨住房公积金管理中心不断提高公积金政务服务效能,哈公积金“退休一件事”近日正式上线运行,职工退休销户提取资金直接打入社保卡,实现由“最多跑一次”到“一次也不跑”。

“公积金‘退休一件事’涉及公积金职工账户封存、退休销户提取、调整公积金提示反馈信息等工作。在推动完成公积金职工退休销户提取业务过程中,由于个别社保卡发放机构不在住建部公积金资金结算平台范围内,公积金中心无法与退休职工完成资金结算。对此,哈公积金中心营商监督处、业务指导处、科技信息处联合攻关,积极与省住建厅、省人社厅、省营商局等上级牵头部门沟通协调,有效解决了资金结算难题,实现将职工退休销户提取资金直接打入社保卡账户,为广大退休职工提供更加便捷、高效的服务。

下一步,哈尔滨住房公积金管理中心将创新探索运用数字化、智能化理念,加强跨部门数据融合,及时总结经验做法,以数字化发展为目标,推动公积金政务服务持续提质增效,不断开创公积金事业高质量发展新局面。

推进行政争议源头治理

“哈尔滨市行政争议多元联合调处化解中心”“行政法官工作室”揭牌

本报讯(记者 王冠)助力法治政府建设,推进行政争议多元化解工作,4月11日,“哈尔滨市行政争议多元联合调处化解中心”“行政法官工作室”揭牌仪式在哈尔滨市中级人民法院举行。市法院院长陈喜平出席。

今年3月份,哈尔滨市人民政府与哈尔滨市中级人民法院联合印发《关于建立府院联动源头治理行政争议工作机制的意见》,明确要求建立府院联动工作机制,从基本原则、运行方式、程序衔接三方面,对联席会议召开、工作数据通报、联动协调

职责以及争议调处等工作进行规定,并细化调处过程中期限扣除、证据保全、调解协议、无争议事实、不诚信行为的处理等具体工作内容。建立健全调处行政争议过程中源头预防、前端化解、判前和解、监督保障等工作机制,以制度化、规范化、常态化要求对行政争议调处工作进行全面部署。“哈尔滨市行政争议多元联合调处化解中心”和“行政法官工作室”的挂牌成立将增进“府院”间优势互补和良性互动,探索人民法院践行能动履职、创新发展新时代“枫桥经验”。

合理简化供应商资格审查 全面实行“不见面”开标

市财政局获 2023 年度政府采购“优化营商环境卓越奖”

本报讯(记者 刘首辰)近日,由财政部中国政府采购报社主办的“政府采购助力经济社会高质量发展”研讨交流会在广东珠海召开。会议举行“2023 政府采购奖”颁奖仪式,哈尔滨市财政局荣获 2023 年度政府采购“优化营商环境卓越奖”。

2023 年,市财政局持续打出“降成本”“简流程”“优平台”“强服务”等政府采购政策组合拳,政府采购各项工作持续提质增效。在畅通政府采购合同融资渠道方面,市财政局在政府采购网上线“政采贷”功能模块,支持中标成交企业通过政府采购合同进行无抵押信用贷款,破解中小企业融资难、融资贵难题,全年政府采购合同融资成功 29 笔,累计融资 1729.5 万元。

在减轻企业负担上,市财政局大力推广电子保函替代投标保证金,简化供应商资格审查,推行“承诺+信用管理”准入制度,允许供应商在没有税收缴纳、社会保障等方面失信记录的前提下,只提供书面承诺即可参与政府采购活动。上线应用新版政府采购平台,除涉密项目外,所有政府采购业务均在新版政府采购监管平台上运行,全面实行“不见面”开标。

市财政局还探索跨省远程异地评审模式,先后与呼和浩特市、鄂尔多斯市、西林郭勒盟、福州市签署远程异地评标合作协议,实现跨区专家资源共享。2023 年,哈市共开展远程异地评标 78 次,涉及金额近 1 亿元。

提能力 转作风 优环境 强招商
奋力推进能力作风再提升营商环境再优化招商引资上台阶

确保销售土壤来源“可追溯”

市场监管部门开展涉土经营专项督导检查

本报讯(记者 李佳琪)日前,哈市市场监管部门启动为期一年的黑土地保护利用专项整治行动。4月10日,该局联合香坊区市场监管部门及市场监管所组成专项督导组,对位于香坊区的哈尔滨花卉大市场开展涉土经营专项督导检查,确保市场内销售的土壤来源“可追溯”。

在哈尔滨花卉大市场内,督导组分别核查了市场内部分经营者及外部两家较大的花卉批发商户所售花土的相关资质证明文件,对在售花土溯源。市场监管部门要求市场主办方要履行主体责任,加强管理,开展常态化的巡查检查,管理好批发源头,管控好外来涉土商品,做到“情况清底数明”;涉土经营者要严格按照相关要求落实索证索票规定,建立健全购销台账,如实记录相关信息,做到“台账细、可追溯”。

此次专项督导检查重点对市场内涉土经营商户是否经营无法提供备案凭证等合法来源证明的黑土、所经营的花卉营养土等是否能提供购货凭证,批发商户是否建立销售台账,零售商户是否建立销售台账,是否发布虚假违法广告等内容开展了重点检查。经查,未发现上述经营场所存在非法经营黑土行为。

下一步,全市市场监管部门将全面打击电商平台、商品市场非法经营黑土行为,进一步落实辖区市场监管部门、市场开办方、经营户的主体责任。

激情共享 相约亚冬

道外区太平大街街道开展冰壶体验活动

本报讯(王旭 记者 杜菲菲)4月10日,道外区太平大街街道联合奥禹冰壶馆、黑龙江工程学院管理学院青年志愿者、春萌小志愿者、老党员、太阳岛资产公司下沉干部共同开展“激情共享 相约亚冬”冰壶体验活动,让更多的社区居民、青年、未成年人关注亚冬会、喜爱冰雪运动。

活动开始,冰壶馆的工作人员为大家介绍冰壶运动的起源、发展、规则等相关知识,两名教练带领大家进行上冰前的热身运动及学习冰壶滑行的动作要领。在掌握了基本掷壶动作、战略战术入门技巧后,开始掷壶比赛,分为老年组、青年组、少儿组、社区组进行对抗体验。“第一次接触到冰壶,玩得很开心!”比赛的间隙,春萌小志愿者分享了自己的感受。青年志愿者说:“我是大一学生,来哈尔滨之前没接触过冰雪运动,今天是我第一次接触冰壶,我感觉很新奇,也挺有兴趣的。”

通过此次冰壶活动,进一步提高了大家对亚冬会及冰雪运动项目的认知度与参与率,营造了全民文明参与亚冬会的良好氛围。



在竞技与博弈中感受冰壶运动的智慧与乐趣。

喜迎亚冬 同享盛会

平房区平房镇开展主题活动祝福亚冬会

寓意,加深居民群众对亚冬会的认识与了解,倡导自觉增强文明意识,积极参加志愿服务。

平房镇新时代文明实践站组织秧歌队演员和锣鼓队成员开展“喜迎亚冬会 文明我先行”活动,演员们身穿鲜艳服装,敲着锣鼓,扭着秧歌,变换多种队形,为村民呈现了一场接地气的表演,围观的小孩、老人们都被欢快的氛围带

动,笑得合不拢嘴。黎明村新时代文明实践站以“迎亚冬 优环境”为主题开展捡拾白色垃圾活动。志愿者们手持垃圾袋,拿着夹子,分成三组捡拾清理塑料袋、矿泉水瓶等污染环境的垃圾,对村屯道路进行地毯式清理。同时对村民进行环保知识宣传,成为文明行为的宣传者、践行者和传播者。



志愿者们正在捡拾清理垃圾。



哈市今年将投放4万辆脚踏式共享单车

投放范围为道里区、道外区、南岗区和香坊区建成区,投放期为5月1日至10月31日

本报讯(记者 刘希阳)春暖花开,骑车出行的季节即将到来。记者 11 日从市交通运输局获悉,根据哈尔滨市共享单车投放公告,今年共享单车投放期为 5 月 1 日至 10 月 31 日,投放范围为哈尔滨市道里区、道外区、南岗区和香坊区建成区,车辆为脚踏式,投放数量为 4 万辆。

4 万辆共享单车平均分配总量配额

根据哈市城市交通路网结构、人口出行习惯、公共空间实际承载能力和城市慢行交通系统配套设施建设情况,核定本市本年度投放脚踏式共享单车 4 万辆,经申请具备运

营服务条件的企业,平均分配总量配额。未来总量设置根据市场需求,结合各阶段考核评价情况,实施动态调节。结合市情实际和季节特点,5 月 1 日至 10 月 31 日为投放期,并在投放期内完成车辆回收存储,其他时间共享单车不准投放。按照相关要求,车辆在设计时只能满足单人骑行,不得设置或变相设置乘坐人员座位及装置。同时,运营企业应为承租人购买人身意外伤害险和第三者责任险,承租人发生保险理赔时,企业应积极协助办理。运营企业不得擅自公开、泄露或向他人提供承租人身份信息,保证注册身份信息安全,保护承租人合法权益。

在哈市开展共享单车租赁服务企业,如

终止在本市运营服务的,应提前 30 日向市交通运输局提出书面申请报告并向社会公告,依法依规退还租赁服务押金等有关款项,完成所有投放车辆的回收等工作。

共享单车运营企业实行综合考评

运营企业如出现以下情形,将被“一票否决”,启动退出程序,责令退出哈尔滨市场,并将依法承担所有责任。运营企业违反公开承诺,或提供虚假信息的;采取套牌或超量投放共享单车的;运营企业因管理原因,引发群体性事件或在社会造成恶劣影响的;对乱停放问题严重、线下运维能力不足,导致大量共享单车被依法扣押,总数

量超过本企业配额 20%的;因运营服务质量原因,在组织开展的社会民调中测评满意度未达到 60 分及合格标准的;经约谈仍不采取有效措施的,逾期未整改或整改不到位的。

哈市将对共享单车运营企业进行综合考评,按照优秀、良好、合格、不合格四个等级,在共享单车月度考评中,被评为合格的企业,减少车辆配额,并作为评为优秀等级运营企业奖励,增加相应体量的车辆配额。被评为良好的运营企业,共享单车投放配额不做调整。被评定为不合格的运营企业限期整改,逾期未整改或整改不到位的,责令退出哈尔滨市场,企业原有车辆配额,平均分配给其他运营企业。